



# 臺灣文獻典藏重鎮——慶祝「國立臺灣圖書館」誕生

黃國正

國立臺灣圖書館編輯

國立中央圖書館臺灣分館即將於民國 102 年（2013 年，以下皆用西元紀年）1 月 1 日改制更名為「國立臺灣圖書館（以下簡稱臺圖）」，這是一個臺灣歷史最悠久的圖書館，歷經時代的變遷與館址的搬遷，而各有不同的風貌，由於這所圖書館具有將近百年的歷史與特色，其中，親子資料、視障資料、臺灣圖書醫院，以及臺灣學資料等四大特色，同時也是臺灣地區甚至於全世界典藏臺灣資料最豐富的公共圖書館，而獨樹一幟。

為慶祝這所圖書館更名與改制，特別撰文宣揚，希望全國各地讀者近悅遠來廣為利用，以下介紹這所圖書館的特色。

## 壹、臺灣歷史最悠久的公共圖書館

臺圖設立於 1914 年，迄今已逾 98 年，在發展過程中，從「臺灣總督府圖書館」、「臺灣省圖書館」、「臺灣省立臺北圖書館」到「國立中央圖書館臺灣分館」各階段，為國內歷史最悠久

的公辦圖書館，2013 年將更名為「國立臺灣圖書館」。

臺灣圖書館共歷經四個階段：1914-1945 年臺灣總督府圖書館時期（位於博愛路）；1945-1973 年臺灣省圖書館時期（今之國立臺灣博物館）；1973-2004 年臺灣省立臺北圖書館（位於新生南路）、2004-2012 年國立中央圖書館臺灣分館（新生南路時期及中和新館時期），一直到現今更名為國立臺灣圖書館，由此亦可看出臺灣圖書館界的發展歷程。

## 貳、典藏臺灣資料最豐富的圖書館

臺圖所典藏的臺灣資料為 1914 年開館 90 餘年來的重要文獻，亦為研究臺灣早期開發的社會、政治、經濟、風俗民情等重要原始資料，該圖書館於 2007 年經教育部核定成立「臺灣學研究中心」。

臺圖所珍藏之臺灣資料，長期以來為國內外學者研究臺灣之重要文獻，除了日治時期臺灣總



圖 1 位於博愛路的臺灣總督府圖書館時期



圖 2 位於館前路的臺灣省圖書館與臺灣省立臺北圖書館時期



圖3 位於新生南路的國立中央圖書館臺灣分館時期



圖4 現今的國立臺灣圖書館時期

督府圖書館及南方資料館所藏之舊籍圖書資料約20餘萬冊以外，自光復以來，亦持續致力蒐集有關史料及論著，成果豐碩。

主要內容包含：日治時期臺灣總督府圖書館及南方資料館所藏圖書資料。其中，中文圖書如方志、采訪冊、輿圖、族譜、詩文集等；日文圖書多為官方的公報、官報、年鑑、調查書、報告書、業務計畫等資料，亦包括珍貴的未印行稿本、抄本、列管祕本與印量數少的油印本或官方原始文件；西文圖書中亦不乏珍貴的刊本，如1669年所出版的《東印度旅遊見聞》、1675年阿姆斯特丹出版的《被遺誤的福爾摩沙》。另，臺灣研究相關期刊與報紙，包括有：《臺灣教育》、《臺灣醫學會雜誌》、《臺灣日日新報》、《臺灣日報》、《臺灣總督府府報》等，為研究日本治臺實況的重要資料。

此外，為方便遠距讀者使用館藏，近年來陸續將日治時期臺灣總督府藏書數位化，建立數位檔案資料庫，且逐步建置跨平臺資料庫查詢系統，以便朝著專業而完整的臺灣學數位圖書館而邁進。

### 參、臺灣面積最大的圖書館

近十年來，由於圖書資訊發展與進步，臺灣各地都在興建新圖書館，根據調查，臺灣地區各圖書館中樓地板面積最大的圖書館便屬國立臺灣

圖書館（59,400平方公尺），遠遠超過藏書最豐富的國家圖書館（41,494平方公尺）及臺灣大學圖書館（35,411.5平方公尺），以及2012年6月才落成啟用新館的國立臺中圖書館（41,000平方公尺，將於2013年更名為國立公共資訊圖書館），因此，目前仍屬國內總樓地板面積及空間最大的圖書館。

### 肆、臺灣最早設置兒童室的圖書館

為提供兒童閱讀服務專區，臺灣總督府圖書館早在1916年7月即有兒童室之設置，1945年因毀於戰火，後續因館內空間限制等因素，直至1974年兒童室才重新開幕，2004年搬遷至中和新館營運，將服務兒童讀者的場地擴大及設備更新，並正式更名為「親子資料中心」。

### 伍、臺灣最早設置參考諮詢服務的圖書館

臺灣總督府圖書館曾在大正13年（1924年）2月成立圖書相談部，為全臺首屈一指的參考服務部門，主要乃以臺灣中央圖書館豐富資源的角色，協助臺北城內（甚至全島到館之人）讀者群（有法官、律師、官吏、學生、商賈等）選擇與檢索所需參考文獻，並提出相關問題的諮詢。這是現今國內圖書館界參考諮詢服務的起源。



## 陸、臺灣最早有推廣活動的圖書館

臺灣總督府圖書館相較於早期的公共圖書館，在日治時期便有推廣活動，包括：昭和2年（1927年）便有巡迴書車；昭和4年（1929年）與臺北放送局合作開播「婦女與圖書」節目，倡導閱讀風氣；昭和7年（1932年）實施「臺灣圖書館週」；昭和9年（1934年）為第一屆圖書館紀念日，當日舉行隆重紀念典禮及相關圖書館行銷活動；昭和10年（1935年）舉辦「第一屆全臺公私立圖書館館長會議」及「第一屆圖書館事務研究會」，探討臺灣地區公共圖書館業務管理相關議題，而後還有電影放映活動及英語教學課程等活動的開辦，在圖書館發展的各時期均有許多圖書館出版品及刊物的編輯，這些都是圖書館推廣活動的延伸，也是後來演變至今日所有公共圖書館多元化的推廣活動。

## 柒、臺灣使用最多種分類法的圖書館

一般而言，大部份圖書館都使用兩套圖書分類法，但因為國立臺灣圖書館的歷史因素，除了日治時期臺灣總督府圖書館時期所使用和漢圖書分類法以外，南方資料館的資料係使用南洋圖書分類法，臺灣光復以後及現今的中文及日文圖書採用賴永祥的中國圖書分類法，西文圖書則採杜威十進分類法，西文兒童圖書則採仿杜威分類法，因此，也是目前臺灣使用最多圖書分類法的圖書館。

## 捌、全國獨一無二的臺灣圖書醫院

臺圖自1915年開館以來，即有製本室（裝訂室）之設置，初期裝訂技師係由日本高薪延聘，並授與臺灣職工各種裝訂技術，至今歲月悠久。臺圖在圖書文獻修復領域中，向為臺灣各圖書館之表率及學習對象，在籌建新館之始，便規劃藉由科技設備來長久保存圖書文獻的設計。

2007年，臺圖將傳統圖書修護技術與圖書大量除酸系統、冷凍除蟲設備及裝訂室整合於一，成立臺灣圖書醫院，2010年並將圖書裝訂室自行政區遷移至閱覽區，仿效「參觀工廠」概念，規

劃玻璃櫥窗區隔，以營造不干擾工作進行之親切、安全的參觀環境，便利讀者參觀圖書文獻修復過程、對所使用的工具與環境，明瞭其梗概，進而對維護保存史蹟之審慎，有了加乘的珍重態度。

## 玖、臺灣最早為視障讀者服務的圖書館

臺圖於1973年改隸中央後，深感身心障礙民眾精神教育的重要，為彌補視障者因視覺障礙而不能利用圖書館的缺憾，乃積極設法成立盲人讀物資料中心，於1975年7月1日正式成立「盲人讀物資料中心」，創臺灣公共圖書館提供視障者服務的先河。

2004年搬遷至中和新館營運，將服務視障者的場地擴大及設備更新，並正式更名為「視障資料中心」，其藉由提供完善的圖書資訊服務及無遠弗屆的網路，帶給視障者數位與圖書館資源結合的無障礙學習空間，落實提供視障者公平閱讀權益及獲得資訊的理念。臺圖將以視障者專用郵包免費寄送，服務到家，並依據視障讀者的需求，點譯製作點字圖書及各類型有聲圖書資料，歷年累計出版收集的視障資料，相當豐富，視障者可以上臺圖視障圖書資訊系統網站直接檢索或透過電話、傳真、通信的方式借閱圖書資料。

## 拾、為讀者分眾分齡的圖書館

### 一、親子資料中心

親子資料中心是為兒童及學齡前兒童所設計的資料室，「親子資料中心」現有館藏近11萬冊，為三層樓閱讀空間，為提供讀者更優質的服務，每層樓設置專屬區域，地下一樓為繪本森林區，一樓為報紙期刊區、參考工具書區、電腦資訊檢索區及有聲書內閱視聽區，二樓為中外文圖書區。閱讀空間以兒童喜愛的森林異想世界為主要元素，透過繪本作家的作品，讓閱讀空間成為一本充滿趣味及想像力的大書。

每月推出親子電影欣賞，每週三下午舉辦故事媽媽說故事，定期展出各式主題書展及新書展，並配合節慶與活動舉辦系列閱讀推廣活動，希望每一位大讀者與小讀者都能在這裡找到屬於

自己的悅讀天地。

## 二、青少年悅讀區

為貫徹圖書分級分齡閱讀的理念，讓青年學子便利選讀好書，臺圖於2012年2月成立青少年悅讀區，本區分為數位閱讀區、青春悅讀區、筆記型電腦專用區、得獎好書區、主題書展區及海報文宣區，供民眾借閱使用。

## 三、樂齡資源區

為因應高齡者越來越多元的資訊需求，2009年7月特於圖書館二樓開闢「樂齡資源區」，除提供適合高齡者閱讀的圖書及視聽資源外，並提供22吋螢幕桌上型擴視機、網路檢索電腦、桌上型放大鏡燈、手提音響、老花眼鏡、放大鏡及血壓計等設備，另於期刊區、書目檢索區及視聽區，同時設置樂齡座位及設備，提供高齡讀者優先專用。

## 四、多元文化資源區

臺圖為提供讀者獲取公平、自由、適時及便利之圖書資訊，將服務對象由在地讀者擴展至新住民族群，於2010年11月19日正式啟用「多元文化資源區」，特別徵集越南、印尼、泰國、緬甸等四國語言之圖書資料（其類型包含：圖書、視聽資料音樂、CD、期刊、報紙等），並設置專區以服務新住民讀者。

## 拾壹、多元推廣閱讀活動的圖書館

為推廣閱讀，臺圖舉辦各種不同的活動以吸

引讀者閱讀，包括：與作家有約、終身學習系列講座、臺灣學系列講座、故事媽媽講故事、終身學習研習班、讀書會、主題書展、電影播映、親子活動、青少年活動、樂齡活動、視障讀者電影導讀、新住民活動……等，都是針對不同年齡層的讀者辦理，增加讀者閱讀力。

有鑒於圖書館就是文化、資訊及學習的中心，臺圖理當隨著時代的脈動，因應時代的變遷，推陳出新，與時俱進。尤其，在今日文化備受重視的當口，更應致力於開發讀者的創造力、活動力，拓展資源與動能，讓圖書館在質能效應與服務品質的內涵上顯著提升，落實提高民眾精神層次暨再造社區文化願景，以充分發揮公共圖書館的社會教育與基層服務等全方位功能，在提升文化建設與公共服務的努力，必然更上層樓，達成願景。

## 參考資料

1. 國立臺灣圖書館網站，上網日期：2012年12月25日，檢自：<http://www.ntl.edu.tw>。
2. 國立中央圖書館臺灣分館，《歷久彌新：新館營運週年特刊》（臺北縣：該館，民94）。
3. 國立中央圖書館臺灣分館，《根的迴響：慶祝建館九十週年論文集》（臺北縣：該館，民94）。
4. 廖又生，《臺灣圖書館經營史略》（臺北縣：國立中央圖書館臺灣分館，民94）。